■关注

中办、国办发文要求进一步深化改革

促进乡村医疗卫生体系健康发展

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步深化改革促进乡村医疗卫生体系健康发展的意见》,要求把乡村医疗卫生工作摆在乡村振兴的重要位置,健全适应乡村特点、优质高效的乡村医疗卫生体系。

《意见》明确,强化医疗卫生资源县域统筹,从注重机构全覆盖转向更加注重服务全覆盖,因地制宜合理配置乡村两级医疗资源,提高乡村医疗卫生体系综合服务、交高乡村医疗卫生体系综合服务、支持建设一批能力较强、具有一定辐射和带动作用的中心乡镇卫生院;重加上处,使其基本达到县级医院服务水平;鼓励服务半径小、交通便利地区相邻的行政村合建村卫生室;到2025年统筹建成县域卫生健康综合信息平台。

《意见》强调,多渠道引才用才,发展壮大乡村医疗卫生人才队伍;切实增加全科、儿科、儿童保健科、口腔科以及中医、护理、公共卫生、预防保健、心理健康、精神卫生、康复、职业健康等紧缺人才供给;逐步扩大农村订单定向免费医学生培养规模;到 2025 年乡

人员经费和业务经费等运行成本通过服务收费和政府补助补偿;中央预算内投资重点支持脱贫地区、原中央苏区、易地扶贫搬迁安置地区县级医院建设。

《意见》提出,提高农村地区 医疗保障水平。加大医保基金支持 力度,积极通过乡村一体化管理实现村卫生室医保结算,依托乡村医 疗卫生机构推行门诊统筹按人头付 费;合理提高医保基金对乡村医疗 卫生机构的总额控制指标,年度新 增医保基金重点向乡村医疗卫生机 构倾斜;医保报销目录中增设农村 地区适宜卫生服务项目。

(《健康报》2.24, 文/高艳坤)

■发现

"在小鼠中,该药物 大约在两小时内实现 100%有效避孕, 24 小时 后则完全恢复生育功能。 该药有望成为首个按需服 用的男性避孕药。"近日, 来自美国威尔康奈尔医学 院的研究人员发表在《自 然-通讯》上的《On-demand male contraception via acute inhibition of soluble adenylyl cyclase》文 章显示,研究人员开发了 一种实验性避孕药物可溶 性腺苷酸环化酶 (sAC) 抑制剂,可以迅速阻止精 子的运动, 使得小鼠暂时 不育,有效避孕。

该药物如何发挥避孕作用? 是否影响生育能力?若研发成功,将带来哪些影响?

9

2月19日,中华医学会男科学分会主任委员、中山大学附属第一医院男科主任邓春华介绍: "精子的运动需要一种名为可溶性腺苷酸环化酶(sAC)的蛋白质,而且,sAC对精子的运动和成熟至关重要。"

美国纽约康奈尔大学的 Jochen Buck等研究人员正是评估了抑制 sAC 的药物是否可以用作男性避孕药。如果精子能法移动和成熟,它们就不能到过阴道进入宫颈和宫腔使卵分受精。"sAC 抑制剂是一款抑制精子运动的药,利用小分子去运动的能力,精子就会短暂的失去运动的能力,精子不能运动,女性就不能怀孕了。"邓春华解释。

研究显示,在小鼠模型中,这种名为TDI-11861的 sAC 抑制剂使用 2 小时后,每对小鼠都进行了交配,都没有怀孕,可以100%有效避孕;3 小时后,一些精子开始恢复活力,到了24小时,几乎所有的精子都恢复了正常的运动,服用这种避孕药后能快速恢复生育能力,是其显著的特点和优势。

"从已有动物研究发现,未来如在灵长类动物体内进前不久服用避孕药。停药后几个了人服用避孕药。停药后几个了人服用避孕药。停药后几个了复是一种可复性的一个避孕措施,这一种可复性的一个避孕措施,实验疗效达到几乎100%。"邓春华表示,这一研究证实了一种可数的按需避孕策略,另外它避免长期服药的潜在副作用。

邓春华表示,"目前只是运用于小鼠身上,从小鼠实验再到人类中间还有一个过程,还要经过大动物、最好是灵长类动物实验的验证,最后需要经过严格的一期、二期、三期临床试验的验证。"

(《健康时报》2.19)

"融合无障爱 携手向未来"摄影作品展在京开幕

2月22日,在"融合无障爱、携手向未来"残障融合主题儿童青少年摄影作品巡展上,北京市盲校学生用手机听取展品的讲解内容。

当日, "融合无障爱、携手向未来" 残障融合主题儿童青少年摄影作品巡展 启幕活动在北京举行。该展由联合国儿童基金会驻华办事处、中国助残志愿者 协会、中国残疾人事业新闻宣传促进会 等单位联合主办,展出从联合国儿童基 金会早前举办的摄影比赛中精选的 60 幅 摄影作品,向公众展示儿童和青年眼中 残障融合的图景,传达残障平等理念。

(新华社记者 才扬 摄影报道)



■发现

光控药物有望精确治疗癌症

西班牙科学家开发出一系列光敏分子药物,这些药物可被外部光激活,从而实现更加局部化和可控的生物效应。最新研究表明,光药理学(受光控制的药物)为高度特异性治疗铺平了道路,未来有望精准治疗癌症等疾病。相关研究刊发于最近的《药物化学杂志》。

抗癌药物的一个局限性是,它们往往无法完全区分癌细胞和健康细胞,这不仅会降低治疗的有效性,也会导致副作用。

研究人员解释道,光敏药物能解 决上述问题,因为其活性可借助外部 光以可逆方式精确控制,这使它们能 在所需时间内有效控制作用部位,从 而减少副作用,提高疗效。但迄今 这类药物在视网膜或疼痛方面的应 用尚处于实验阶段,在肿瘤学方面 取得良好结果的研究并不多。

最新研究聚焦于肿瘤学领域的一个共同靶点:组蛋白去乙酰化酶(HDAC)。当这些酶失调时,它们会阻止某些基因(如肿瘤抑制因子)表达,使细胞更有可能成为癌症细胞。鉴于此,科学家开发出了多种旨在抑制 HDAC 失调的药物,但其中一些具有毒副作用。

研究基于这些常规药物分子, 但可通过改变光照条件来控制其活 性。当这些分子被光激活时,它们能 抑制 HDAC。以前这些分子需要紫外 光才能被激活,这可能对细胞有害且 药物在生物组织中的渗透性很低。 研究人员采用绿光来激活这些分子, 这些分子的活性在宫颈癌、乳腺癌、 白血病和结肠癌这4种癌症细胞系 中得到了验证。研究结果表明,绿 光照射后,癌细胞凋亡率增加。

研究团队据此开发出了一个小型光敏分子药物库,仅通过可见光照射就可控制这些药物的细胞活力,可见光更具渗透性,对细胞的损伤更小,未来有望在人体、斑马、鱼或小鼠体内开展可行性研究,证明利用光药理学能更有效、更安全地治疗癌症。

(《科技日报》2.21, 文/刘霞)